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BONUS 200 EURO (350 EURO) 
 
Gent.le cliente, 

Come noto il bonus in oggetto spetta ai seguenti contribuenti 
 
- Artigiani, Commercianti, liberi professionisti iscritti alla Gestione Separata INPS con partita iva 
- Liberi professionisti iscritti alla Cassa Previdenziale di appartenenza (ingegneri, architetti, avvocati 

etc.) 
- Collaboratori coadiuvanti familiari iscritti all’INPS e soci di società artigiane e commerciali iscritti INPS 
 

I requisiti per ottenere il bonus sono i seguenti 
 
- Non essere pensionati 
- Non avere già percepito il bonus in qualità di dipendente o pensionato 
- Non avere percepito nel 2021 un reddito complessivo superiore a 35.000 euro per il bonus 200 euro, 

a 20.000 euro per il bonus 350 euro  
- Essere iscritto alla gestione previdenziale (artigiani, commercianti, etc.) alla data del 18.05.2022 
- Avere effettuato alla data del 18.05.2022 almeno un versamento contributivo (se dovuto) 
 

Come si calcola il reddito 2021 
 
Occorre visionare il modello REDDITI 2022 anno imposta 2021, al rigo RN1 colonna 1 si trova il reddito 
complessivo, da questo va sottratto l’eventuale reddito dell’abitazione principale che si trova al rigo RN2 
e vanno sottratti anche i contributi versati all’INPS o alla Cassa di Previdenza, che sono indicati, di solito, 
nel rigo RP21 (fare attenzione che vanno considerati solo i contributi obbligatori versati all’INPS o alla 
Cassa di Previdenza, non altre somme deducibili come previdenza privata, contributi volontari, etc.) 
 

Come si fa la domanda 
 
Va inviata sul sito dell’INPS entrando con lo SPID o la carta di identità elettronica oppure sul sito della 
propria Cassa di Previdenza entrando con le credenziali o con lo SPID. Non è possibile la presentazione 
delegando l’intermediario (commercialista). Altrimenti bisogna andare presso un ente di PATRONATO. 
Gli iscritti sia all’INPS che alla Cassa di Previdenza privata inviano la domanda all’INPS 
 

Quali sono le scadenze 
 

L’invio delle domande può essere fatto dal 26.09.2022 al 30.11.2022. Non è un click day in quanto è 
previsto che i fondi sono sufficienti per erogare tutti i bonus 
 

Come si fa la domanda sul sito INPS 
 
Allegato un tutorial sulla compilazione della domanda sul sito INPS per artigiani, commercianti, liberi 
professionisti iscritti alla Gestione Separata INPS. I professionisti iscritti a Casse diverse devono fare 
riferimento alle istruzioni di ciascuna singola Cassa 
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